



# ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНВАЛИДОВ «ВСЕРОССИЙСКОЕ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ОБЩЕСТВО СЛЕПЫХ» (ВОС)

109012, г. Москва, вн.тер.г. муниципальный округ Тверской, пер. Большой Черкасский д.13, стр.4.  
Почтовый адрес: 109992, ГСП-2 Бокс №1. Тел. (495)628-13-74, Факс (495)623-76-00, E-mail: [info@vos.org.ru](mailto:info@vos.org.ru)  
ОГРН 1027739313557, ИНН 7710031863

10.09.2025 № УДП/1355

На №

Комиссии по присуждению  
премии Мэра Москвы  
имени Н.Островского

Сергей Николаевич Ваньшин, занимая должность руководителя научно-методического центра Всероссийского общества слепых – института «Реакомп» и будучи ученым, определил среди других вопросов важную проблему словесной компенсации для слепых и слабовидящих утраченной ими визуальной информации.

Другими словами, он основательно взялся за разработку создания и обеспечения новой услуги для инвалидов по зрению, которую он назвал тифлокомментированием.

Как это принято в отечественной науке он основательно проанализировал проблему и сумел наметить действия по её решению. Таким образом, он собрал небогатую существующую информацию, совместно с супругой О.П. Ваньшиной разработал недостающие элементы и систематизировал весь этот накопленный материал. Так появилась российская концепция тифлокомментирования.

Им разработан понятийный аппарат и введены в оборот новые термины «тифлокомментирование» и «тифлокомментарий», выработаны требования к тифлокомментированию и его качеству, к профессиональным тифлокомментаторам, составлена система видов тифлокомментирования. Разработаны требования по предварительному тестированию кандидатов на обучение, а также специальная образовательная программа для обучения профессиональных тифлокомментаторов объемом 142 часа.

Разработаны критерии для оценки качества тифлокомментирования кинофильмов и других объектов тифлокомментирования.

Получилось, что впервые в мире была создана общая концепция тифлокомментирования, составлена образовательная программа, организовано обучение профессиональных тифлокомментаторов и вся эта работа поставлена на системную основу.

Таким образом, первая группа профессиональных тифлокомментаторов была обучена в 2011 году. В настоящее время по этому пути выпущено уже более 200 профессиональных тифлокомментаторов, которые работают в различных областях РФ, включая самые отдаленные, а также в Узбекистане и на Украине.

Впервые в мире подготовлены профессиональные тифлокомментаторы и поддержку в этом оказали Фонд президентских грантов, Фонд Мэра Москвы, а также благотворительный фонд А. Усманова «Искусство, наука и спорт».

В целях научно-методического обеспечения развития тифлокомментирования С.Н. и О.П. Ваньшины в 2011 году опубликовали инструктивно-методическое пособие «Тифлокомментирование, или словесное описание для слепых».

Для содействия организованного и последовательного развития тифлокомментирования в РФ разработаны и на настоящий момент вступили в действие 4 национальных стандарта в сфере тифлокомментирования, которые подготовлены по инициативе С.Н. Ваньшина или с его участием.

В свою очередь по его инициативе разработан и благодаря содействию благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» вступил в действие профессиональный стандарт «Тифлокомментатор».

Все вышеуказанные документы построены по единой системе и на основе российской концепции тифлокомментирования, которая на протяжении 15 лет с успехом внедряется на всей территории РФ и в самых разных сферах, где слепые нуждаются в словесных комментариях. Тем самым выравниваются услуги для слепых с услугами для неслышащих, много лет с успехом применяющих субтитрирование и перевод на русский жестовый язык в целях компенсации глухоты.

Можно считать, что этот успех не случаен. С.Н. Ваньшин известен как многосторонняя личность. Решающую часть своего потенциала он посвятил инвалидам вообще, а слепым в особенности. Из-под его пера вышло много интересных трудов, в том числе в сфере реабилитологии и тифлологии. Он хороший спортсмен на любительском уровне и активный турист. Как альпинист покорил все вершины вокруг г.Геленджик, где находится санаторий для слепых. В 2005 году дважды погружался на дно Чёрного моря с аквалангом. Последнее погружение на глубину 7 метров продолжительностью 50 минут. Есть основание считать, что это первое достижение на территории бывшего СССР среди слепых.

Ему довелось управлять в воздухе несколько минут двухмоторным самолетом «Бериев 103», а 2 года назад его друзья обеспечили ему возможность самостоятельно управлять автомобилем, при чём это был трофейный немецкий Steyr 500 1942 года.

Рекомендую Ваньшина Сергея Николаевича на получение премии Мэра Москвы имени Николая Островского.

Президент ВОС

В.В. Сипкин

